Yepyeni Bir Oyun

Ozlem Beyarslan’la asagidaki oyunu kesfettik:

Iki oyuncunun 6niinde 7 tane nesne var. Her iki oyuncu da
nesneleri, kendi zevkine gore, 1’den n’ye kadar puanliyor. Bu
nesneler, yiyecek, sanat yapitlari, miistakbel eg gibi 6znel bege-
ni gerektiren seyler olabilirler. S6zgelimi, bir oyuncunun 6 pu-
an verdigi nesneye 6biir oyuncu 4 puan verebilir, yani oyuncu-
larin nesneleri degerlendirmesi birbirinden degisik olabilir, ki
zaten ancak o zaman oyun ilging oluyor.

Her iki oyuncu da birbirlerinin (ve kendilerinin de elbet)
puanlamasini biliyor.

Iki oyuncu teker teker nesneleri oyundan atiyorlar. En son
kalan nesnenin puanlari oyuncularin puanlarini belirliyor.
Amag, en ¢ok puani almak.

Ornegin, diyelim 3 nesnemiz var. Bu nesnelere A, B ve C
adin1 verelim. Ovyuncularin bu nesneleri degerlendirmesi de
sOyle olsun:

Birinci Oyuncu | Ikinci Oyuncu
A 1 1
B 2 3
C 3 2
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Her iki oyuncu da A’y1 pek sevmiyor olacak ki, en dusiik
puani A’ya vermigler. Birinci oyuncu C’yi sevmis en ¢ok, Ikin-
ci oyuncu da B'yi...

Sira birinci oyuncuda. Eger birinci oyuncu A’y1 oyundan
atarsa, geriye B ve C kalir ve, ikinci oyuncu C’yi oyundan ata-
rak, oyunun B’yle bitmesini saglar. Bu durumda, birinci oyun-
cu 2, ikinci oyuncu 3 puan kazanmustir. Ikinci oyuncu igin da-
ha iyi bir sonug¢ olamazdi. Ama ya birinci oyuncu i¢in?.. Birin-
ci oyuncu ilk hamlesini bagka ttrli yapsaydi 2 yerine 3 puan
alabilir miydi?

Eger birinci oyuncu, ilk hamlesinde B’yi silerse, sonu¢ onun
i¢in daha iyi olur. O zaman geriye A ve C kalir. Ikinci oyuncu
bu iki nesneden C’yi tercih eder, dolayisiyla A’yi siler ve geriye
C kalir. Bu durumda, birinci oyuncu 3, ikinci oyuncu 2 puan
kazanmustir.

Demek ki, bu oyunda birinci oyuncu, en ¢ok puani almak
icin, ilk hamlesinde B’yi oyundan atmalidir. Beklenmedik bir
hamle... Ciinkii birinci oyuncu en sevmedigini degil, ortalama
sevdigini oyundan atiyor...

Oyunun amaci 6buriinii yenmek degil, en ¢cok puani topla-
mak. Yani, birinci oyuncu 2-1 yenmek yerine 4-3 yenilmeyi ter-
cih eder, ¢unkii, sorun yenmek ya da yenilmek olmadigindan,
2 puan yerine 3 puan almak birinci oyuncunun isine gelir.

Eger, her iki oyuncu da ayni nesneye en yiiksek puan olan
n’yi vermigse, o zaman oyunun elbette #—7 sonuglanmasi bek-
lenir: Hi¢bir oyuncu puani #—n olan nesneyi silmez.

Bu oyun sonludur ve sakl bilgisi yoktur (oyuncular birbirle-
rinin puanlamasini biliyorlar.) Bu tiir oyunlarda her zaman her
iki oyuncunun da birer “en iyi stratejisi” vardir. Ornegin, yukar-
daki 6rnekte, birinci oyuncunun en iyi stratejisi B’yi silmekti.

Bu oyunun en iyi stratejisi nedir? Yaniti bilmiyorum.

Sadece bir soru sordum...

150



